

**Вопросы истории и культуры
северных стран и территорий**

**Historical and cultural problems
of northern countries and regions**

Научные статьи

УДК 93/94

О.В. Куусинен: память и оценки современных историков

Суздальцев И.А.¹

Аннотация. Статья посвящена анализу юбилейных дат, а также интерпретациям в исторической науке деятельности Отто Вилле Куусинена (1881–1964 гг.) – финского коммуниста, секретаря Исполкома Коминтерна (1921-1939 гг.), премьер-министра Финляндской Демократической Республики (1939-1940 гг.). В статье рассматриваются оценки деятельности О.В. Куусинена, его профессиональных качеств современными (российскими, финскими, британскими, шведскими) историками. Выбор стран обусловлен тем, что исследователи из других государств практически не проявляют заинтересованности в изучении данного политического деятеля, соответственно, публикации, посвященные О.В. Куусинену, увидевшие свет с начала 1990-х гг. по настоящее время, в основном, сосредоточены в России, Финляндии, Великобритании и Швеции. Констатируется, что количество публикаций, посвященных О.В. Куусинену растет, встречаются различные оценки его деятельности, вплоть до противоположных.

Ключевые слова: Коммунистическая партия Финляндии, Гражданская война в Финляндии 1918 г.; Терийокское правительство.

O.V. Kuusinen: memory and assessments of modern historians

Suzdaltsev I.A.¹

Abstract. The article is devoted to the analysis of anniversaries, as well as interpretations in historical science of the activities of Otto Ville Kuusinen (1881-1964), a Finnish communist, secretary of the Executive Committee of the Comintern (1921-1939), Prime Minister of the Finnish Democratic Republic (1939-1940). The article examines the assessment of the activities of O. Kuusinen, his professional qualities by contemporary (Russian, Finnish, British, Swedish) historians. The choice of countries is due to the fact that researchers from other states practically do not show interest in studying this politician, respectively, publications devoted to O. Kuusinen, which have been published since the early 1990s to the present day, mainly concentrated in Russia, Finland, Great Britain and Sweden. It is stated that the number of publications dedicated to O. Kuusinen is growing, there are various assessments of his activities, up to the opposite.

Keywords: Communist Party of Finland, Finnish Civil War in 1918; Terijoki government.

¹*Суздальцев Илья Алексеевич, кандидат исторических наук, преподаватель истории ГБОУ Школа №1381. ул. Коминтерна, 52, 129346, г. Москва, Российская Федерация.*

Suzdaltsev Ilya Alekseyevich. Cand. Sci. (History), teacher of History, GBOU School № 1381. Komintern str., 52, 129346, Moscow, Russian Federation.

E-mail: ialoko90@mail.ru

© **И.А. Суздальцев**

В 2021 г. исполнилось 140 лет со дня рождения Отто Вилле Куусинена. Основные события из биографии этого финского коммуниста широко известны, однако, с его личностью до сих пор связаны некоторые исследовательские загадки. Исследований, сосредоточенных на комплексном изучении деятельности финского коммуниста, практически не было опубликовано [24, С. 662], соответственно, историческая актуальность находит отражение в научной проблеме, заключающейся в необходимости дать всестороннюю и объективную оценку О.В. Куусинену как политическому деятелю. Новизна состоит в том, что впервые в совокупности

проанализированы оценки деятельности Куусинена современными историками.

Куусинен, практически непрерывно живший в Советской России с момента окончания Гражданской войны в Финляндии 1918 г. [32, С. 48], был неоднозначной фигурой в своей стране. Для одних он был верным слугой Советского Союза, для других успешным политиком и теоретиком [15, С. 9-10].

До начала 1990-х гг. в СССР и Финляндии было издано несколько монографий, посвященных Куусинену [2, 23, 25], в которых практически отсутствовал критический анализ его деятельности, финский коммунист назывался активным деятелем международного коммунистического движения, стойким бойцом за дело пролетариата, убежденным интернационалистом [23, С. 258-259]. Британский историк Э. Алтон впервые отмечал, что Куусинен в 1917 г. не придерживался крайне революционных взглядов, а считал, что при формировании красного правительства должна быть создана коалиция и необходимо учитывать опыт буржуазных вождей, соответственно, изначально Куусинен был сторонником сотрудничества с различными политическими силами [21, С. 29, 141].

Юбилеи О.В. Куусинена отмечались в Финляндии по-разному. По сравнению с СССР, там не существовало традиции широко отмечать юбилейные даты ныне живущих политических деятелей. Поэтому, на 65-летний юбилей Куусинена в октябре 1946 г. в партийной газете Коммунистической партии Финляндии (далее - КПФ) *Työkansan Sanomat* было опубликовано лишь несколько статей.

70-летие Куусинена в 1951 г. было отпраздновано гораздо более масштабно. В Хельсинки праздничные мероприятия прошли в Выставочном зале «Мессухалли». В ряде городов также прошли праздничные встречи, широко юбилей Куусинена был отмечен в прессе [14, С. 152-153], где отмечалось, что Куусинен является выдающимся пропагандистом доктрин Ленина и Сталина и одним из самых выдающихся теоретиков международного коммунистического движения [6, С. 68]. Коммунисты города Ювяскюля выступили в городском совете с инициативой, предложив назвать улицу, которая вела в общину Лаукаа (родная деревня Куусинена), в честь юбиляра [14, С. 154], однако переименования улицы в

итоге так и не произошло. В словаре КПФ, опубликованном в этом же году, Куусинен был охарактеризован как ученик Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, величайший финский поборник их идей [20, С. 2-3; 5, С. 2]. Написанные о нем биографические статьи в коммунистической прессе были направлены на создание впечатления, что Куусинен был единственным лидером КПФ, совсем не упоминалась деятельность К. Маннера, который в 1918 г. был председателем самопровозглашённого правительства Финляндии, являлся председателем КПФ в 1920–1934 гг., однако, в 1935 г. его осудили в СССР за связь с финскими фашистами [29, Л. 25], а в 1939 г. он умер в Ухтпечлаге [33, С. 73]. Отмечалось, что война между Финляндией и Советским Союзом не разразилась бы в 1939 г. и все спорные вопросы были бы решены мирным путем, если бы финское правительство прислушивалось к советам Куусинена [11, С. 478]. Даже финский писатель Рауль Палмгрен, участвовавший в войне, расценил деятельность Куусинена как попытку предотвратить превращение войны в национальную катастрофу [3, С. 112-115].

75-летие Куусинена в 1956 г. отмечалось скромнее, что было вызвано, главным образом, событиями в СССР, последовавшими за выступлением Н.С. Хрущева на XX съезде КПСС, к которому финские коммунисты не могли не прислушаться. Хотя ряд статей, безусловно, был опубликован, например, Я. Пеннанен, главный редактор *Varaa Sana*, назвал Куусинена одним из самых терпеливых и дальновидных строителей возрождающегося единства рабочего класса.

80-летний юбилей в 1961 г. был отмечен масштабнее: КПФ и Демократический Союз народа Финляндии организовали ряд праздничных встреч, в газетах были опубликованы статьи о Куусинене, а также издана книга его мемуаров «Великий век» («*Suuri vuosisata*»). Отмечались заслуги Куусинена в победе над фашизмом, его значительная роль в Гражданской войне в Финляндии (1918 г.), подчеркивалось, что Коммунистическая партия Финляндии была основана по инициативе Куусинена и находилась под его руководством в 1920-е - 1930-е гг.

После смерти Куусинена в мае 1964 г. финские газеты активно освещали его похороны в Москве [14, С. 154-162], в «Правде» вышла статья, в которой было написано, что он долгое время работал рука об руку с верным ленинцем

Хрущёвым и другими руководителями Коммунистической партии Советского Союза. В Москве был объявлен траур, портреты Куусинена с траурными лентами были помещены в окна правительственных зданий и магазинов [34, С. 353].

В 1971 г. была опубликована книга «Финский Интернационалист» («Suomalainen Internationalisti»), которая была посвящена воспоминаниям о Куусинене его соотечественников и зарубежных коммунистов. В 1970-х гг. в среде радикальной студенческой молодежи был популярен лозунг «Вперед по пути, указанному Отто Вилле Куусиненом!» [26, С. 75].

Однако, даже при жизни Куусинена имела место быть негативная реакция на его деятельность. Например, в 1951 г. в городе Котка (Финляндия) в ответ на попытки объявить Куусинена величайшим финским патриотом, прошли акции протеста (ряд районов Котки подвергся советским бомбардировкам во время Зимней войны) [9, С. 273]. В 1958 г. в период празднования 40-летия КПФ финское правительство отказало Куусинену в получении визы [17, С. 154-155].

Заместитель председателя КПФ в 1966–71 гг. Э. Саломая, опубликовавший в 1968 г. статью о Куусинене, подверг критике тенденцию рассмотрения определяющей роли его личности в международном коммунистическом движении, в частности, указывая, что участие Куусинена в Гражданской войне в Финляндии достаточно незначительное, отмечая его способность к приспособленчеству, благодаря чему он пережил чистки в СССР [16, С. 358-379].

До 1981 г. о Куусинене практически не было значительных упоминаний, как в Финляндии, так и в СССР. 100-летний юбилей возродил интерес к его творчеству, было принято повторять, насколько велико влияние Куусинена на развитие КПФ [19, С. 737]. Однако, большинство в КПФ осудило участие Куусинена в Терийокском правительстве [14, С. 168].

В начале 1990-х гг. потребность в объективном исследовании деятельности Куусинена начала находить отражение в исторической науке. Рабочая группа финляндского телевидения YLE TV-1 подготовила документальную программу о Куусинене "Mies varjossa" («Человек в тени»), которая впервые была показана в 1994 г. В ней приняли участие ряд историков. Исследователь из Йельского университета Ф. Каган

характеризовал Куусинена как человека, которого не интересовала обычная известность и слава, но он, очевидно, наслаждался закулисной властью. По мнению российского историка Ф.И. Фирсова, моральное падение Куусинена восходило к периоду внутрипартийной борьбы в РКП(б). Финский исследователь Т. Хенриксон отмечал, что Куусинен верил в то, что советская система приведет к справедливому и доброму обществу. По пути он, однако, становился всё циничнее, что сделало из него преступника [34, С. 358].

В целом ряде монографий и статей, написанных финскими историками с начала 1990-х гг. освещается деятельность Куусинена, а также события, в которых он принимал участие. Например, К. Рентола отмечает, что многие финские коммунисты, не говоря уже об остальном населении Финляндии, не приняли Терийокское правительство, даже генеральный секретарь СКП Арво Туоминен критиковал это правительство из Стокгольма [10, С. 591-607].

Т. Вихавайнен называет Куусинена идеальным типом сталиниста, а также самым ярким антигероем в истории Финляндии. Он считает, что утверждения о том, что Куусинен был близким помощником Сталина и партийным теоретиком, не подтверждаются архивными материалами. Куусинен не протестовал, когда были арестованы его друзья и даже члены семьи [26, С. 66, 75, 76].

Дж. Крекола пишет, что в КПФ до середины 1930-х гг. была серьезная борьба за власть, победителем которой стал Куусинен, занявший влиятельную должность в Секретариате Коминтерна. Он же был участником репрессий в КПФ, в результате чего было уничтожено значительное число членов партии [4, С. 37].

Т. Саарела отмечает, что часть членов КПФ предлагала сделать Куусинена кандидатом в президенты Финляндии на выборах 1925 г., однако, высказалось против как значительное количество однопартийцев, так и представителей общественности, поэтому, кандидатура Куусинена не прошла одобрение [12]. Также Саарела сравнивает Куусинена с еще одним известным его соотечественником К. Маннергеймом, и пишет, что в прессе отмечалось дворянское происхождение Маннергейма, такие качества, как патриотизм, чувство справедливости, долга, происхождение же Куусинена (сына

портного) зачастую замалчивалось даже в коммунистической прессе, у противников же часто становилось предметом насмешек. Маннергейм на картинах обычно изображался в полный рост (190 см.), чего не мог себе позволить Куусинен и авторы его фотографий и картин, из-за невысокого роста политика [13, С. 24, 227].

А. Эльмгрен, исследовавшая планы финских революционеров по созданию Советской Скандинавской республики, отводит Куусинену в этих планах крайне скромную роль, главным инициатором называя Эдварда Гюллинга [1, С. 320].

А. Уйтто так характеризует Куусинена: «Был по своим личным качествам компетентным, одарённым и умным мыслителем. Он желал действовать не принимающим решения, а на заднем плане. Куусинен, тем не менее, был необычайно честолюбив и одержим духом соперничества» [34, С. 361]. «Как человек Куусинен был легкодоступен и добродушен. Как политик он был бесцеремонно честолюбив, и для того, чтобы защитить своё положение и, в конце концов, свою жизнь, он был готов принести в жертву друзей, союзников и даже родственников в мясорубку сталинских чисток» [34, С. 363-364].

В 2003 г. в Москве был издан сборник документов «Коминтерн и Финляндия», во вступительной статье книги главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН Н.С. Лебедева пишет, в частности, что Сталин использовал Куусинена в борьбе с Зиновьевым. Она отмечает, что была разработана операция по ликвидации Куусинена и его оставшихся соратников из КПФ, но она провалилась, поскольку ее не успели повернуть до отстранения Н.И. Ежова от руководства НКВД СССР [28, С. 18, 26].

Заслуженный работник культуры Российской Федерации Л.М. Млечин качества характера Куусинена характеризует так: «был образованным, трудолюбивым, спокойным и разумным человеком. При этом он был всегда нужен тем, кому принадлежала власть, точно знал, как надо обращаться с новым господином. Поэтому он и выжил в годы террора» [31, С. 25-26].

Профессор Лондонского университета Королевы Марии Д. Рейфилд охарактеризовал Куусинена, как марионетку Сталина, который выжил за счет разоблачения соперников [8].

Однако, помимо негативных оценок, в ряде работ присутствуют достаточно положительные отзывы о личности Куусинена.

Например, российский журналист Р. Сюкияйнен считает, что Куусинен в течение всей жизни оставался финским патриотом. Казалось, будто он чувствовал, что пребывает в Советском Союзе лишь временно – это была та земная жизнь, после которой та небесная открылась бы ему в родной Финляндии [18, С. 49-50]. Заместитель главного редактора журнала «Историк» А.А. Замостьянов, изучая в своей монографии политических наследников Сталина пишет, что в 1950-е гг. Куусинен играл одну из первых скрипок в тогдашней внешней политике, имел влияние на МИД [27, С. 214].

Преподаватель Академии Або (Швеция) Ф. Петерссон называет Куусинена выдающимся секретарем Коминтерна, который обладал значительным влиянием в Антиимпериалистической лиге [7, С. 38]. Финский историк А. Минккинен считает, что в 1960 г. Куусинен стал главным теоретиком коммунистической партии Советского Союза; под его руководством был подготовлен распространённый миллионными тиражами учебник «Основы марксизма-ленинизма» [30, С. 380-381].

Профессор Санкт-Петербургского государственного университета В.Н. Барышников и финский исследователь В.-Т. Васара придерживаются мнения, что участие в создании «народного правительства» в 1939 г., являлось для О. В. Куусинена просто неотвратимым [24, С. 663, 668]. С этим мнением солидарен долгое время работавший резидентом КГБ СССР в Финляндии В.М. Владимиров, считая, что у Куусинена не было возможности выбрать [22, С. 188].

Таким образом, после ряда юбилейных дат, об О.В. Куусинене длительное время практически не было упоминаний. С начала 1990-х гг. стали появляться исследования, где его деятельность так или иначе затрагивается, а также в 1994 г. в Финляндии был показан документальный фильм о нем. В итоге, современная историография представлена достаточно значительным количеством работ, где присутствуют различные оценки деятельности Куусинена. Причем, финские историки, как правило, оценивают финского коммуниста отрицательно, главным образом, из-за его участия в руководстве

марионеточным финским правительством, называя за это даже антигероем; за его попустительство репрессиям, даже в отношении членов своей семьи и соратником по КПФ; за приспособленчество и честолюбие. Среди положительных отзывов о Куусинене преобладают мнения отечественных исследователей, отмечающих его патриотизм, а также образованность и трудолюбие, в том числе способствовавшие его серьезному влиянию в МИДе СССР, а также в Антиимпериалистической лиге.

Однако, несмотря на появление новых работ, как отмечает В.Н. Барышников, «Куусинен, к сожалению, так и остался в созданной ранее маске, до сих пор не раскрытой до конца» [24, С. 669], «образ Куусинена пока еще крайне размытый, в том числе и для исследователей» [24, С. 662], соответственно, историкам еще предстоит тщательная работа по созданию всеобъемлющего биографического исследования, посвященного Отто Вилле Куусинену.

Список литературы и источников

1. Elmgren A. The Socialist Soviet Republic of Scandinavia // *Ajalooline Ajakiri*, 2015, no. 3 (153), pp. 287–326.
2. Hodgson J. H. Otto Wille Kuusinen. Poliittinen biografia. Helsinki, Tammi Publ., 1975. 215 p.
3. Kalemaa K. Raoul Palmgren – suomalainen toisinajattelija. Helsinki, Tammi, 1984. 319 p.
4. Krekola J. Aina joku pettää. Luottamuksen ongelma Suomen maanalaisessa kommunismissa // *Työväen verkostot. Toimittaneet Sakari Saaritsa ja Kari Teräs. Vaasa, Ykkös-Offset*, 2003, pp. 36-61.
5. Marxin-Engelsin-Leninin ja Stalinin aatteiden suurin suomalainen lipunkantaja // *Työkansan Sanomat*, 1951, 5 Oct., p. 2.
6. Pessi V. Otto Wille Kuusinen 70-vuotias // *Demokraattisen kansan kalenteri*. Helsinki, SKDL, 1951. 226 p.
7. Petersson F. “We Are Neither Visionaries nor Utopian Dreamers”. Willi Münzenberg, the League against Imperialism, and the Comintern, 1925 – 1933. Doctoral Thesis, General History. Åbo Akademi University, Division for Arts, Education and Theology, History Department, 2013. 598 p.
8. Rayfield D. Stalin and his hangmen: the tyrant and those who killed for him. New York, Random House, 2004. 205 p. // *Режим*

доступа:

<https://archive.org/details/stalinhishangmen00dona/page/n7/mode/2u>

р Дата обращения: 29.06.2012.

9. Rentola K. Niin kylmää että polttaa. Kommunistit, Kekkonen ja Kreml 1947–1958. Keuruu, Otava 1997. 672 p.

10. Rentola K. The Finnish Communists and the Winter War // Journal of Contemporary History, 1998, no. 33, pp. 591–607.

11. Ryömä M. Otto Wille Kuusinen Suomen ja Neuvostoliiton kansojen ystävyuden esitaistelijana // Kommunisti, 1951, no. 9, pp. 478–479.

12. Saarela T. Finnish and Scandinavian Communists and revolution in the inter-war years // Scribd – открытая платформа для публикаций. 2004. // Режим доступа:

<https://ru.scribd.com/document/270615820/Finnish-and-Scandinavian-Communists-Revolution-in-Inter-war>

Дата обращения: 30.06.2021.

13. Saarela T. Finnish communism visited. Helsinki, Hansaprint Vantaa, 2015. 235 p.

14. Saarela T. Otto Ville Kuusinen Commemorated // The Cold War and the Politics of History. Edited by Juhana Aunesluoma and Pauli Kettunen. Helsinki, University of Helsinki, 2008, pp. 151–168.

15. Saarela T. Suomalaisen kommunismin synty 1918–1923. Tampere, KSL, 1996. 525 p.

16. Salomaa E. Usko Sotamies – O.W. Kuusinen // Tiennäyttäjät 3. Suomen työväenliikkeen merkkimiehiä Ursinista Tanneriin. Edited by H. Soikkanen. Rauma, Tammi, 1968, pp. 358–379.

17. Suomi J. Kriisien aika. Urho Kekkonen 1956–1962. Keuruu, Otava 1992. 677 p.

18. Sykiäinen R. Siveltimenvetoja Otto Ville Kuusisen muotokuvaan // Ulkopoliitikka, 2005, no. 1, pp. 10–50.

19. Toiviainen S., Krasin J. Kansainvälisen työväenliikkeen merkkihenkilö // Kommunisti, 1981, no. 10, pp. 737.

20. Toveri Otto Wille Kuusinen // Työkansan Sanomat, 1951, 4 Oct., ss. 2–3.

21. Upton A.F. The Finnish Revolution 1917–1918. Minneapolis, University of Minnesota Press, 1980. 617 p.

22. Vladimirov V. Kohti talvisotaa. Helsinki, Keuruu, 1995. 264 p.

23. Абрамов А.С. У Кремлевской стены. М.: Политиздат, 1974. 311 с.

24. Барышников В. Н., Васара В.-Т. Отто Вилле Куусинен без маски // Вестник Санкт-Петербургского университета. История. Т. 63. Выпуск 2. 2018. С. 660–672.
25. Викстрем У. Отто Вилле Куусинен. Документальная повесть. Петрозаводск: Карелия, 1974. 174 с.
26. Вихавайнен Т. Сталин и финны. СПб.: Журнал «Нева», 2000. 288 с.
27. Замостьянов А.А. Сталинская гвардия. Наследники Вождя. М.: Яуза: Эксмо, 2010. 288 с.
28. Лебедева Н.С. Вступительная статья // В кн.: Коминтерн и Финляндия. 1919-1943: Документы / Под ред. Н.С. Лебедевой, К. Рентолы, Т. Саарелы. М.: Наука, 2003. С. 3-45.
29. Личное дело К. Маннера // РГАСПИ Ф. 495. Оп. 269. Д. 1549. Л. 25.
30. Минккинен А. О.В. Куусинен – теоретик общества // В кн.: Уйтто А. «Финноед» Отто Вилле Куусинен. СПб.: Гийоль, 2017. С. 377-381.
31. Млечин Л.М. Юрий Андропов. Последняя надежда режима. М.: Центрполиграф, 2008. 313 с.
32. Суздальцев И.А. Большевики и политика Коминтерна в 1919-1924 гг.: диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Мытищи, 2019. 206 с.
33. Суздальцев И.А. Роль I конгресса Коминтерна в судьбах его иностранных делегатов // Время Коминтерна: материалы международных научных конференций к 100-летию Коммунистического Интернационала / Государственная публичная историческая библиотека России, исторический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова; научный редактор: О.С. Поршнева; составители: Е.Н. Струкова, К.Б. Харитонов. М.; 2020. С. 68-79.
34. Уйтто А. «Финноед» Отто Вилле Куусинен. СПб.: Гийоль, 2017. 399 с.

References

1. Elmgren A. The Socialist Soviet Republic of Scandinavia. *Ajalooline Ajakiri* [Historical Magazine], 2015, vol. 153, no. 3, pp. 287–326.
2. Hodgson J. H. *Otto Wille Kuusinen. Poliittinen biografia*. Helsinki, 1975.

3. Kalemaa K. *Raoul Palmgren – suomalainen toisinajattelijä* [Raoul Palmgren - a Finnish dissident]. Helsinki, Tammi, 1984.
4. Krekola J. *Aina joku pettää. Luottamuksen ongelma Suomen maanalaisessa kommunismissa. Työväen verkostot* [The problem of trust in Finnish underground communism. Workers' networks] (ed. by Sakari Saaritsa and Kari Teräs). Vaasa, 2003, pp. 36-61.
5. Marxin-Engelsin-Leninin ja Stalinin aatteiden suurin suomalainen lipunkantaja [The largest Finnish flag bearer of the ideas of Marx-Engels-Lenin and Stalin]. *Työkansan Sanomat*, 1951, 5 Oct., p. 2.
6. Pessi V. Otto Wille Kuusinen 70-vuotias [Otto Wille Kuusinen is 70 years old]. *Demokraattisen kansan kalenteri* [The calendar of the democratic people]. Helsinki, 1951.
7. Petersson F. "We Are Neither Visionaries nor Utopian Dreamers". *Willi Münzenberg, the League against Imperialism, and the Comintern, 1925 – 1933*. Doctoral Thesis, General History. Abo Akademi University, Division for Arts, Education and Theology, History Department, 2013.
8. Rayfield D. *Stalin and his hangmen: the tyrant and those who killed for him*. New York, 2004. Available at: <https://archive.org/details/stalinhishangmen00dona/page/n7/mode/2up> (accessed 29 June 2021).
9. Rentola K. *Niin kylmää että polttaa. Kommunistit, Kekkonen ja Kreml 1947–1958* [So cold that it burns. Communists, Kekkonen and the Kremlin 1947–1958]. Keuruu, Otava 1997.
10. Rentola K. The Finnish Communists and the Winter War. *Journal of Contemporary History*, 1998, no. 33, pp. 591–607.
11. Ryömä M. Otto Wille Kuusinen Suomen ja Neuvostoliiton kansojen ystävyyden esitaistelijana [Otto Wille Kuusinen as a forerunner of the friendship between the peoples of Finland and the Soviet Union]. *Kommunisti* [Communist], 1951, no. 9, pp. 478-479.
12. Saarela T. *Finnish and Scandinavian Communists and revolution in the inter-war years*. Available at: <https://ru.scribd.com/document/270615820/Finnish-and-Scandinavian-Communists-Revolution-in-Inter-war> (accessed 30 June 2021).
13. Saarela T. *Finnish communism visited*. Helsinki, 2015.
14. Saarela T. *Otto Ville Kuusinen Commemorated. The Cold War and the Politics of History* (ed. by Juhana Aunesluoma and Pauli Kettunen). Helsinki, University of Helsinki, 2008, pp. 151-168.

15. Saarela T. *Suomalaisen kommunismin synty 1918–1923* [The birth of Finnish communism in 1918–1923]. Tampere, 1996.
16. Salomaa E. Usko Sotamies – O.W. Kuusinen [Faith Soldier - O.W. Kuusinen]. *Tiennäyttäjät 3. Suomen työväenliikkeen merkkimiehiä Ursinista Tanneriin* [Pioneers 3. Markers of the Finnish labor movement from Ursin to Tanner] (ed. by H. Soikkanen). Rauma, 1968, pp. 358–379.
17. Suomi J. *Kriisien aika. Urho Kekkonen 1956–1962* [A time of crisis. Urho Kekkonen 1956–1962]. Keuruu, 1992.
18. Sykiäinen R. Siveltimenvetoja Otto Ville Kuusisen muotokuvaan [Brush strokes for Otto Ville Kuusinen's portrait]. *Ulkopolitiikka* [Foreign policy], 2005, no. 1, pp. 10–50.
19. Toiviainen S., Krasin J. Kansainvälisen työväenliikkeen merkkihenkilö [A landmark of the international labor movement]. *Kommunisti* [Communist], 1981, no. 10, p. 737.
20. Toveri Otto Wille Kuusinen [Comrade Otto Wille Kuusinen]. *Työkansan Sanomat* [Work People's Messages], 1951, 4 Oct., pp. 2–3.
21. Upton A.F. *The Finnish Revolution 1917-1918*. Minneapolis, 1980.
22. Vladimirov V. *Kohti talvisotaa* [Towards the Winter War]. Helsinki, 1995.
23. Abramov A.S. *U Kremlevskoy steny* [At the Kremlin wall]. Moscow, 1974.
24. Baryshnikov V. N., Vasara V.-T. Otto Ville Kuusinen bez maski [Otto Ville Kuusinen without a mask]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Istorija* [Bulletin of St. Petersburg University. History], 2018, vol. 63, no. 2, pp. 660–672.
25. Vikstrem U. *Otto Ville Kuusinen. Dokumental'naya povest'* [Otto Ville Kuusinen. Documentary story]. Petrozavodsk, 1974.
26. Vikhavaynen T. *Stalin i finny* [Stalin and the Finns]. St. Petersburg, 2000.
27. Zamos'tyanov A.A. *Stalinskaya gvardiya. Nasledniki Vozhdya* [Stalin's Guard. The Chieftain's Heirs]. Moscow, 2010.
28. Lebedeva N.S. Vstupitel'naya stat'ya [Introductory article]. *Komintern i Finlyandiya. 1919-1943: Dokumenty* [Comintern and Finland. 1919-1943: Documents] (ed. by N.S. Lebedeva, K. Rentola, T. Saarela). Moscow, 2003, pp. 3–45.
29. *Lichnoye delo K. Mannera* [Personal file of K. Manner]. RGASPI. Fund 495, Inv. 269, File 1549, fol. 25.

30. Minkkinen A. O.V. Kuusinen – teoretik obshchestva [Kuusinen - theorist of society]. Uytto A. «*Finnoyed*» Otto Ville Kuusinen [Uytto A. "Eater of Finns" Otto Ville Kuusinen]. St. Petersburg, 2017, pp. 377-381.
31. Mlechin L.M. *Yuriy Andropov. Poslednyaya nadezhda rezhima* [Yuri Andropov. The last hope of the regime]. Moscow, 2008.
32. Suzdal'tsev I.A. *Bol'sheviki i politika Kominterna v 1919-1924 gg.: dis. na soisk. uchen. step. kand. ist. nauk* [The Bolsheviks and Politics of the Comintern in 1919-1924: Diss. for the Degree of Cand. of Historical Sciences]. Mytishchi, 2019.
33. Suzdal'tsev I.A. Rol' I kongressa Kominterna v sud'bakh yego inostrannykh delegatov [The role of the 1st Congress of the Comintern in the fate of its foreign delegates]. *Vremya Kominterna: materialy mezhdunar. nauchnykh konferentsiy k 100-letiyu Kommunisticheskogo Internatsionala* [Time of the Comintern: materials of international scientific conferences dedicated to the 100th anniversary of the Communist International] (ed. by O.S. Porshneva, comp. by Ye.N. Strukova, K.B. Kharitonov). Moscow, 2020, pp. 68-79.
34. Uytto A. «*Finnoyed*» Otto Ville Kuusinen ["Eater of Finns" Otto Ville Kuusinen]. Saint Petersburg, 2017.